33-й весенний массовый традиционный пробег – мемориал , 
посвящённый защитникам отечества и погибшим альпинистам 
« Ростовское кольцо ».

 Дата: 2 апреля 2011г,  место: г. Ростов на Дону, дистанция: 45 км в 5 этапов, число участников: ≈ 5000.
Это было весело .

Бег это «наркотик» и «сумасшествие» .

Всмотритесь в генофонд неатрофированного человечества .
Фотогалерея в Яндексе: http://fotki.yandex.ru/users/valeriisobyanin/album/116691/?p=0
33-й раз массовый мемориальный пробег «Ростовское кольцо» проводимый в память о  погибших воинах Великой Отечественной войны и в целях патриотического воспитания молодежи, продолжил традиции массового пробега по маршруту «Ростов-Таганрог», сохраняя его нумерацию и основные правила проведения,   являясь сугубо агитационным, увлёк сегодня несколько тысяч ростовчан и гостей разного возраста. В пробеге приняли участие не только любители бега, но и  ориентировщики, триатлонисты, велосипедисты, скетбордисты, роллеры… Не было, пожалуй, только лыжников и казаков на конях и с нагайками, хотя, они тоже собирались. Ну, кто же добровольно откажется от редчайшей возможности СВОБОДНО прокатить, пробежать или прогарцевать по городу в сопровождении ГАИ по центральным, вечно захваченным автомобилями, проспектам и улицам полуторамиллионного города. 
Муниципальное учреждение «Управление по физической культуре и спорту города Ростова-на-Дону» совместно с федерацией альпинизма, скалолазания, бегадрайтулинга РО и Клубами любителей бега Ростова и области проделали огромную работу безупречно и она увенчалась оглушительным успехом. Проще говоря, сегодня город Ростов стоял «на ушах». Получился масштабный флешмоб и классная тусовка для всех. Кто во что горазд. Возможности самовыразиться было предостаточно. Даже терпеливо ждущие водители проявляли понимание. Весь пробег прошёл строго по плану описанному в Положении без каких то неприятностей, хотя толпа непредсказуемое существо. Погода тоже не подкачала. Солнце во всё небо, а холодный восточный ветер остужал спортсменов. Горожане, давно привыкшие к унылым «пробкам», цепенели, открыв рты, от неожиданности появления ТАКОГО количества бегущих, катящихся, крутящих педали, а детвора сходу пускалась со всей прыти вдогонку по тротуарам. Вовлечение в процесс было полное. Водители авто, поначалу робко сигналили нам приветствия, а после в ответ на дружный свист и рёв колоны, бодрой музыки и комментариев из мощной акустики машин сопровождения, быстро смелели и тоже поддавали звука. Многие снимали нас на «мобильники» и мы их тоже. Колону бегущих со всех сторон окружал плотный кортеж велосипедистов. Интересную инструкцию я нашёл у них на сайте.

http://www.velorostov.ru/forum/viewtopic.php?t=12328&start=0&postdays=0&postorder=asc&highlight=&sid=08b054ce7c65cf753abc85aa79bc6725
 Велосипедисты и пробег: 
Велосипедисты официально в пробеге не участвуют. Однако движение вместе с бегущей толпой соблюдая установленные правила не возбраняется. В прошлом году все желающие велосипедисты получали красные майки "Организатора" и помогали в управлении толпой бегущих. 
Правила движения для велосипедистов: 
1. Движение происходит по правой стороне улиц, выдерживая расстояние в 1 метр от осевой линии. 
2. Движение происходит со скоростью 10 км/ч 
3. За каждого задавленного бегуна придётся отвечать перед ГИБДД, которое обеспечивает безопасность 
4. Очень желательно не путаться под ногами у бегущих, им и так будет не сладко 
5. Стоит воздержаться от сигарет, алкогольных напитков, мата, мусора. 
6. Элементы вело-культуры - шлем и т.д. приветствуются одобрительным улюлюканьем 
7. Баники, езда на заднем колесе, езда без рук и прочие элементы экстрима желательно исключить из репертуара.

Собравшиеся на площади им. К. Маркса в 8:30 несколько тысяч участников отмитинговав, поздравив председателя КЛБ «Ростов Бегущий» Спивак Николая Дмитриевича с юбилеем и, возложив цветы к мемориалу в  9:00, дружно стартанули  в 9.15 согласно программе и утвержденному расписанию (смотри Положение). Трасса проходила по самым широким и оживлённым улицам г. Ростова-на-Дону от площади им. К. Маркса, далее по пр. Шолохова, ул. Красноармейской, пр. Буденновскому, мимо Комсомольской площади, РГУПС, далее по ул. Ленина, пр. Нагибина, пр. Королева через «Шайбу» по ул. Вавилова, ул. Таганрогской, через «Стройгородок», до ГАИ  на Таганрогском шоссе, далее по пр. Малиновского, пр. Стачки, мимо парка «Плевен», по ул. Б. Садовая до площади им. К. Маркса. Пробег был нескоростной. Маршрут протяженностью 45 км был разбит на 5 этапов с 10-минутными остановками между этапами с возложением цветов к мемориалам, концертами, водопоем, «диким» преимущественно мужским туалетом, оправкой, ремонтами и общением. Пробег проводился колонной длинной до 200 метров с определенной на этапе скоростью – 5мин.30 сек. - 6 мин.00сек. на 1 км. Участники пробега придерживались правой стороны улиц и шоссе колонной шириной 10 человек, выдерживая расстояние один метр от осевой линии. Равнение – на бегущего последним, при условии соблюдения им скорости  на этапе. Возглавляли и формировали колонну участники КЛБ Ростова и области. Безопасность обеспечивали работники ГАИ, расставленные по всему маршруту и последовательно перекрывавшие движение автотранспорта во время прохождения колоны. Подсчитать точное количество участников пробега невозможно потому, что оно постоянно менялось. Отставших подбирал автобус, а в каждом районе присоединялись к пробегу свежие силы из числа учащихся и просто вовлечённых притягательностью, магией БЕГА. 
Участникам Кубка КЛБ Ростовской области пробежавшим:

* 5 этапов начислено по 5 очков + 3 очка за сверхмарафон:

Быков Н.Н., Городенцев Н.П., Задоржко А.М., Киркин А.А., Масьян М.К., Нищерет А.П., Пестов С.М., Пицык С., Собянин В.Л., Спивак Н.Д.
*3 этапа начислено 3 очка: Аринин И.А.

* 2 этапа начислено по 2 очка:   Аникеева Е.А., Буглов М.М., Данилова Р.Г., 
Иванов В.Н., Косых Ю.И., Сюртуков А.Г., Тупикин Ю.Г.

* 1 этап  начислено по 1 очку:   Гаспарян Г.С., ЛозовскаяТ.А., Оселедец В.

За очередной в сезоне 2011г. кратный 3-м финиш ещё  + 1 очко:

3-й: Буглов, Гаспарян, Городенцев, Киркин, Масьян, Нищерет, Сюртуков;
6-й: Быков, Спивак.
Охотник за молодостью, здоровьем, любящий побегать и пофотографировать  Валерий Собянин.

